

## P o s u d e k

MARTA HRADILOVÁ,

Příspěvky k dějinám knihovny minoritů v Českém Krumlově v době předhusitské, Praha 2014 (Filosofická fakulta University Karlovy - Katedra pomocných věd historických).

+

Se zájmem jsem se seznámil s doktorskou disertací paní Mgr. Marty Hradilové, věnovanou dějinám a významu minoritské knihovny v Českém Krumlově v době předhusitské. Zaujala mne svou střídmostí, ladící s posláním a metodou pomocných věd historických, spolehlivostí podaných informací i širokou sítí bibliografických údajů. A je třeba říci již z kraje, že autorka dobře zvládla historické řemeslo, prokázala kritičnost v úsudcích a zvolila přiměřený styl vyjadřování. Práci tak pokládám za dobrý základ pro následující doktorské řízení.

Připojím jen drobné poznámky.

Práce je v titulu označena jako "Příspěvky k dějinám". Nejde však o doplňky k dosavadnímu poznání, ale o monografické zpracování tématu, opřené o kodikologické postupy a směřující k postižení jednotlivých etap v životě knihovny. Autorka představila dochované kodexy a svazky a na základě shromážděných dat uvažovala o poslání knihovny, která - jak víme - souvisela již ve středověku s knihovnou krumlovských klarisek. Nepouštěla se do dohadů, ale na základě analyzovaných pramenů budovala pravděpodobný obraz vývojových etap studované klášterní knihovny.

Třebaže je v názvu disertace položen důraz na dějiny knihovny v době předhusitské, je práce zaměřena širěji. Velmi zají-

mavý je i výklad o dějinách knihovny od konce 18. do poloviny 20. století.

Kromě dochovaných rukopisných knih byly důležitým zdrojem poznatků o duchovním profilu knihovny i soupisy knih. Důležitým byl katalog (z r. 1502) a další tři příležitostné soupisy, z nichž jeden (z r. 1787) byl teprve při studiu objeven. Významným pramenem byly i archivalie, které přispěly k poznání dějin knihovny v mladších staletích, dokonce až do poloviny 20. století.

Důležitou roli v dějinách krumlovské minoritské knihovny sehrály i dary. Autorka ocenila zejména dar z rukou Petra II. z Rožmverks, který by se mohl sám stát podnětem pro širší úvahy o kulturním významu knihovny.

Nález katalogu z r. 1787 oatrně zaujal anutorku natolik, že se pozorně věnovala i osudům knihovny v "maderních" stoletích, třebaže v titulu disertace je akcentováno jen zaměření na předhusitskou dobu, Není to však na škodu, protože "mladší" dějiny klášterních knihoven bývají spíše zanedbávány. Vnímání dějin knihovny v dlouhém časovém kontextu vede k vyváženějšímu pohledu nejen na její náboženskou, ale i kulturní funkci.

Své kladné hodnocení disertace jsem vlastně naznačil již v úvodu posudku. Autorka předložila bohatě dokumentovanou monografii při přípravě příští sentézy dějin knihoven řeholních řádů v Čechách. Disertace paní Mgr. Marty Hračilové splňuje předpoklady pro udělení vědecké hodnosti PhD.

Praha, 20. 5. 2014

  
Prof. PhDr. Pavel Spunar, CSc